
Analiza I

Zadania, tydzie« 1 i 2

1.1 Niech A i B b¦d¡ podzbiorami U . Niech C = A∩B, D = A′ ∪B i E = A∪B. Zaznacz na
diagramach Venna zbiory C,D i E. Korzystaj¡c z praw de Morgana poka», »e A = D′ ∪C.
Udowodnij, »e B = D ∩ E.

1.2 Zilustrowa¢ przy pomocy diagramu Venna zdania:
(A ∪B)′ = A′ ∩B′, (A ∩B)′ = A′ ∪B′

1.3 Niech p oznacza zdanie �id¦ do szkoªy� za± q odpowiada zdaniu �sªo«ce ±wieci�. Napisz
korzystaj¡c z symboli logicznych: a) Je»eli sªonce ±wieci to id¦ do szkoªy, b) Je»eli nie id¦
do szkoªy to sªo«ce nie ±wieci. Podaj (sªowami) zdanie przeciwne do �Je»eli sªo«ce ±wieci to
id¦ do szkoªy�. Sporz¡d¹ tabelk¦ logiczn¡ dla zda«: p∧q, p∨q, ¬p, (p∨q)∧¬p, (p∨q)∧¬p⇒ q.
Jak okre±limy zdanie: (p ∨ q) ∧ ¬p⇒ q?

1.4 Zde�niowa¢ koniunkcj¦ za pomoc¡ alternatywy i negacji.

1.5 Zde�niowa¢ alternatyw¦ za pomoc¡ koniunkcji i negacji.

1.6 Niech U b¦dzie zbiorem punktów (x, y), dla których x2+y2 < 1, B b¦dzie zbiorem punktów,
dla których x2 + y2 < 4, C b¦dzie zbiorem punktów, dla których (x− 1)2 + y2 < 1, Znale¹¢
zbiory A ∪B, A ∪ C, A ∪B ∪ C, A ∩ C, A \B, A ∩B ∩ C.

1.7 Niech A :=
{
1 + (−1)n

n
, n ∈ N+

}
. Wyznaczy¢ kresy zbioru A.

1.8 Niech B :=
{

m
n
+ 4n

m
, m, n ∈ N+

}
. Wyznaczy¢ kresy zbioru B.

Wykorzystuj¡ce zagadnienia z wykªadu 2:

1.9 Dowód niewymierno±ci
√
3

1.10 Indukcyjnie dowie±¢ nierówno±¢ Bernoulliego: ∀x ≥ −1,∀n ∈ N : (1 + x)n ≥ 1 + nx.

1.11 Udowodni¢ indukcyjnie, »e: 12 + 22 + 32 + · · ·+ n2 = n(n+1)(2n+1)
6

1.12 Ci¡g (an) speªnia warunki: a1 = 4, an+1 =
√
2 + an. Sprawdzi¢ indukcyjnie, czy ci¡g jest

rosn¡cy.
Wskazówka: Zadanie ilustruje jak wa»ny jest warunek T (1).

1.13 Udowodni¢ indukcyjnie, »e wielomian nxn+1 − (n + 1)xn + 1, n ∈ N jest podzielny przez
trójmian x2 − 2x+ 1.
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